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Gyermeknap.
Zotnbor, ápriils 28.

Benne vagyunk a választási küz­
delemnek kellős közepében, amikor 
apát, fiút, testvért, rokont, barátot 
szembeállít egymással a pártpolitika 
lobogó szenvedélye, amikor nem azon 
jártatják a keserves napi munka le ro­
botolása után az eszüket, mivel ked­
veskedhetnek egymásnak, hanem váltig 
abban fő a fejők, mint törhetnének 
mentői több pártos borsot egymás orra 
alá. A jelszó: politika, még pedig kor- 
tespolitika mindenekelőtt.

De közeledik a nap, melyen égy 
érzésben kell összedobbannia minden 
magyar ember szivének : az elhagyatott, 
a züllés veszedelmének kitett gyerme­
kek napja. E napra el kell csendesülnie 
a vsala,'.újnak, ha még oly heves is; 
el kell simulniok a pártos szenvedély 
hullámainak, ha még oly magasan 
csapkodnak is. E napon el kell zár­
nunk minden gyűlölködésnek, minden 
szenvedélynek, minden egyéb indula­
tunk zsilipjét, hogy annál hatalmasabb 
folyamban áradjon ki lelkűnkből a 
gyermekszeretet megszentelt érzelme.

Jusson eszünkbe, hogy a gyer­
mekszeretetnek filléres áldozata nagyobb, 
igazibb houmenlés, minden politikai 
elv diadalánál. A gyermek mentés élet­
kérdés minálunk, kik oly kevesen va­
gyunk s kiket azonfelül még a kiván­
dorlás is folyton fogyaszt.

Jusson eszünkbe a harcos egyház 
modern gondolkodású, társadalmi baja­
inkat megértő és megérző főpapjának, 
Prohászka Ottokárnak a Gyermekliga 
közgyűlésén elhangzott ékes szózata :

„Nincs itt szó semmiféle hatalmi 
érdekről, nincs itt szó sem kierikáliz- 
musról, sem szabadkőművességről, a 
mi gyermekeink nem pedagógiának, 
nem uj világnézeteknek kísérleti házi - 
nyulai, nincs itt szó világnézeteknek 
egybeolvasztásáról. Itt egyről van szó, 
egy tényről, annak a nagy térnek tör­
téneti megismeréséről, a mely ott ját­
szódott le a Louvreban, a mikor Szent 
Vince a francia közönség elé lépett 
csecsemővel karján, gyermekektől kö­
rülvéve azt mondta: „Hölgyeim, ha 
szeretnek, ezek élnek, ha nem szeret­
nek, ezek meghalnak. “

Jusson eszünkbe és hassa meg 
szivünket a kis ártatlan lelkek ihletett 

I nő-apostolának. Vay Gáborné grófim­
nak megrendítő rajza a nyomor tanyái 
fölött láthatatlanul elsuhanó s az em­
beriség számkivetett, eltorzított, védtelen 
kis ivadékait ólomsulyu szárnyaival 
megcsapkodó fekete szörnyetegről: a 
gyermekfélelemről:

Ott lebeg az alacsony, sötét pince- 
lakás gerendái közölt, karmaiban tartja 
a gyermek szivét, ki remegve várja, 
mikor tér haza apja ittasan, vagy mi­
kor vágja feléje mostohája a husángot. 
Olt kuporodik ez a néma szörny; a 
serdülő leány mellett, ki marcangolt 
lélekkel és halálos undorral várja, mikor 
dobja oda saját szülője prédának az

első jött-ment karjai közé. És ez a 
százfejü hidra ott kisért szüntelen, vad 
kegyetlenséggel a rettegő gyermekszívek 
fölött és éppen ott szedi áldozatait, 
ahol a természet tavaszának rügyei fa­
kadnak ! Mit ér egy ország gazdagsága, 
ha az utóhajtások elpusztulnak ? Mit 
ér egy nemzet hatalma, ha sarjadéka 
nyomorék ? Mit ér a társadalom fénye, 
ha naponta megkondul a lélekharang 
és százával hántolják el az apró ko­
porsókat ?

A gyermekliga kitűnő segítő társa 
az állami gyermekvédelemnek. A múlt 
esztendőben szigorúbb nevelésre beren­
dezett intézeteiben, melyeknek fen tartása 
138.848 korona 15 fillérbe került, 3-53 
gyermeket, 60.005 korona 49 fillér 
költséggel fentartott három inasottho­
nában 162 inast gondozott; megbecsül­
hetetlen szolgálatot tett a magyar faj 
fejlődésének azzal, hogy 512 külföldi 
honostól Magyarországon született gyer­
meket nevelt magyarrá ; hasonló célú 
egyesületek segítésére 25.467 korona 
46 fillért s a ligához forduló szegény, 
elhagyatott, éhező gyermekek segítésére 
és élelmi szerekkel való ellátására 13,871 
korona 32 fillért, a satnya beteges gyer­
mekek nyári üdülésére, szünidei gyer­
mektelepeken és fürdőkön vikt ásókban 
való elhelyezésére 4512 korona 02 fillért 
fordított.

Zomborban május hó 5-ikén lesz 
a liga gyermeknapja. E nap azt kívánja 
kereskedőinktől, hogy napi bevételük­
nek egy kis százalékát áldozzák a gyer-
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mekmentés humánus céljaira; a nagy 
közönségtől pedig azt várja, hogy összes 
halasztható szükségleteik beszerzését e 
napra tegye át s ne haladjon el rész­
vétlenül az utcasarkokon kiállított nyil­
vános perselyek mellett.

E csekély áldozattal életet men­
tünk, nemzetet fejlesztünk, országot 
emelünk. Hisszük, hogy az erre való 
áldozatkészség, fenköltség és nemes 
indulat meg lesz városunk kereskedő és 
fogyasztó közönségében egyaránt.

Készüljünk a gyermeknapra!

Zombor, április 28.

Pártunk alkuló gyűlése.
A Bácsmegyei Függetlenség szokása 
szeiint lebecsüli zászlóbontásunk mim 
den érdemes mozzanatát. A zászlók 
erdejéből csak két árva zászlót látott 
busán lengeni a Vadászkürt ormán; 
a nagy kerti helyiségben szorongó 
ezernyi tömeg helyén az ő szemében 
csak körülbelül 250 választó lézen­
gett; a Vadászkürt homlokán ékeskedő 
óriási nemzetiszinű vászon alatt hiába 
kereste azt a programmot, melynek 
nagyjából való kifejtésére pártunk 
képviselőjelöltje minden szaporaszavu- 
sága ellenére is jó félórát volt kény­
telen fordítani. A párt tagjait nem a 
meggyőződés vezérelte az alakuló gyű­
lésre és a programmbeszéd meghallga­
tására, hanem kit a kényszer, kit a 
pénz s risurn teneatis, a lovak többet 
kaptak, mint az emberek. Az idegen 
azt. hinné, hogy a B. F. semmit sem 
látott, azért ir igy. Dehogy, dehogy. 
Ez uj módszer, melyre a B. F. min­
den bizonnyal szabadalmat is kér. E 
módszer szerint a nagyedszáz év csak 
közel mult, a hatvanhetes is csak el­
lenzéki. Természetes tehát, hogy a fé­
nyes eredmény — neki felsülés.

E módszer egyszer csak azzal 
lep meg majd bennünket, hogy a tűz 
hideg, a jég meleg, sőt hogy Tisza 
István Justh-párti és Justh Gyula 
Tisza-párti. Legyen az ő hite szerint.

Felhívás. A vármegye alispáni hiva­
tala valamennyi főbírónak, a két rendezett 
tanácsú város polgármesterének és a községek 
elöljáróinak az országgyűlési képviselőválasz­
tások körül elkövethető rendzavarások meg- 
gállása végett felhívást intézett, melyet főbb 
vonásaiban ilt közlünk :

.-V, országgyűlési képviselőválasztások 
ideje immár rohamosan közeledik s a hazánk 
jövendő sorsára nagy horderejű ezen ese­
mény szükségessé teszi, hogy n megye la­
kossága a hatóságokkal vállvetve közremű­
ködjék azon, hogy mások elveinek tisztelctbcn- 
tartása mellett kiki szabadon nyilváníthassa 
meggyőződését s a választásban megnyilvá­
nulandó közvélemény kialakulását, súrlódások, 
rendzavarások, d,o különösen a személy- és 
vagyonbiztonságot veszélyeztető cselekmények 
meg ne akadályozzák.

Örömmel tapasztaltam, hogy vármegyénk 
derék lakossága pártgyülések alkalmával ál­
talában véve a kellő higgadtságot és azt a 
komolyságot tanúsította, mely legszebb bizo­
nyítéka a politikai jogok gyakorlata iránt való 
érzékének és érettségének. Tartózkodjék tehát 
mindenki a sértő cselekményektől s fontolja 
meg mindenki, hogy ma, mikor a választói 
jog kiterjesztésének küszöbén állunk, kétsze­
resen kell óvakodnia a politikai jogokra való 
éretlenségének elárulásától.

Figyelmeztetem különösen a vármegye 
lakosságát, hogy pártgyűlések összehívásánál 
az 1874. évi XXXIII. t. c. 104. §-a szerint 
járjon el s a zászlók vagy egyéb választási 
jelvények eltávolításától vagy megrongálásától 
tartózkodjék, mivel ezen cselekmény büntetés 
alá esik.

Minden községi lakos tartsa szem előtt, 
hogy ismételt rendzavarások, kihágások vagy 
különösen a személy- és vagyonbiztonságok 
ellen intézett merényletek esetén katonai 
karhatalmat fogok igénybe venni, melynek 
költségei ebben az esetben a községet fogják 
terhelni.

A községek elöljáróit utasítom, hogy a 
közbiztonság és a rend fentartása érdekében 
a leghatékonyabban működjenek közre. Kö­
telességükké tegzem továbbá, hogy mihelyt 
karhatalom igénybevételének szüksége mu­
tatkozik, annak kirendelése végett alaposan 
megokolandó s a karhatalom mérvét és 
igénybevételének előrelátható tartamát is fel­
tüntető előterjesztéssel haladéktalanul .fordul­
janak a főszolga bíróhoz, sürgős szükség ese­
tén közvetlenül hozzám.

Felhívom végül a föszolgabirákat és a 
rendezett tanácsú városok polgármestereit, 
hogy a közrend és közbiztonság felett s 
különösen a fentebb idézett törvényszakasz 
rendelkezéseinek betartására őrködjenek; a 
vélemények szabad nyilvánulásának pedig ne 
csak útját ne állják, hanem mindenképen 
legyenek rajta, hogy a szólásszabadságot tel­
jes mértékben biztosítsák. Ahol pedig a sze­
mély- és vagyonbiztonságot, vagy a közrendet 
sértő cselekmények köveltetnek el, azok tet­
teseit nyomozzák, illetve nyomoztassák ki s 
szigorú megbüntetésük iránt intézkedjenek.

A jó rend érdekében kiadott eme fel­
hívás hisszük megteszi azt a hatást, amelyet 
a megye hatósága elérni kívánt és várme­
gyénk józan gondolkodású lakossága nem 
fogja vármegyénk jó hírnevét, éretlen tünte­
tésekkel és rendzavarásokkal, elhomályosítani.

A munkásokért.
A nemzetek gazdasági erejét köz­

vetlenül csak a munkásosztály fejleszti. 
Államférfi, társadalmi vezérlő egyéniség, 
minden rangú és kategóriájú hivatalnok, 
művész, lelkipásztor, tanító — és tudja 
az ég — miféle sok más hivatalnok 
kétségtelenül magasabb színvonalon álló 
munkát végeznek, de igazán produktiv 
csak a munkás két keze műve.

Meg kell becsülni a fizikai erejével 
alkotó munkást, mert nélküle éhen vesz­
hetne a legnagyobb bölcs, a leleményes

A főváros legszebb és legmodernebb szállo­
dája. — 120 szoba és szalon. Központi gőz­
fűtés, villanyvilágítás. Lift. Hideg és melegvíz 
minden szobában. Szobák 3 koronától feljebb. 
: : : : Elsőrangú étterem. : : : :

feltaláló, a bámulatraméltó lángész. Meg 
kell becsülni, mert verejtékes munkája 
gyümölcsét valamennyien egyaránt él­
vezzük.

Hogy miképpen kell megbecsülni 
a munkást, e kérdés körül valóságos 
tojástáncot járnak a szociológusok. Köny- 
nyű elvben kimondani, hogy a munkást 
megfelelően kelt díjazni. A munkások 
e követelésétől * nem igen lehet meg­
tagadni a jogosultságot. Ám, ha a gya­
korlatba akarjuk átvinni e jogos köve­
telmény teljesítését, nem száz, de ezer 
akadály gördül eléje. A gazdasági élet 
kettős könyvvitelében meghibban a mér­
leg és számítási hiba nélkül csak vesz­
teséget lehetne kimutatni, mely folyton 
növekedvén, végre is a nemzet csőd be­
jutásához vezetne. A kettős könyvvitel­
nek ugyanis az a titka, hogy ami az 
egyik oldalnak nyereség: veszteség az 
a másiknak, vagyis a fen forgó esetre 
alkalmazva: a munkás jobb díjazását 
a mostani viszonyok közt csakis a többi 
társadalmi osztály súlyos megterhelése 
mellett lehet elérni, ami ezeket bizo­
nyosan megrendítené.

A munkások anyagi helyzetének 
javítása elől mindazonáltal kitérni nem 
lehet. Lakás, élelmiszer és minden, az 
élet fen tartása hoz feltétlenül szükséges 
cikk mód felett megdrágult, éppen csak 
az ipari cikkek legtöbbje szállt le ár­
ban, ám éppen ezt sínyli meg a mun­
kások legnagyobb része, mivel az ol­
csón előállítandó készítmények miatt 
bérüket felemelni alig lehet. Azután 
meg olcsóbb lett a gabona is, minek 
meg a gazdasági munkások, földmive- 
lŐk adják meg az árát.

A pénz tehát, mely csalfa szin- 
legességgel alacsony kamatlábon, de 
annál nagyobb lábon él, nem siet a 
munkás segítségére. Értéke évtizedek 
óta folyton sülyed, de azért mégsem 
barátkozik meg a munkással, sőt ellen­
kezőleg, úgy érezteti vele haragját, 
hogy az ő révén kevesebbet kaphat 
ma a munkás, mint azelőtt. így aztán 
örökös háborúság folyik közöttük. A 
munkás ugyan hívogatja, csalogatja, 
de a pénz csak nehezen jön, s ha jön 
is, nem támogatja a munkást súlyos 
tentartási gondjainak eloszlatásában.

Társadalmi tudósaink végre is 
kezdik helátni, hogy a pénz segítségé­
vel egyhamar nem lehet a munkások 
baján segíteni — főleg, ha nincs hon­
nan venni erre a célra. A munkás- 
osztály jólétének emelésére tehát más 
panaceát kell kieszelni. Nevezetesen 
olyant, mely a többi társadalmi osz­
tály túlterhelése nélkül, a rossz kereseti 
viszonyok mellett is megkönnyíti a 
munkásnak és családjának élete fen- 
tarlását.

Számos ilyen eszközt alkalmaznak 
már most is. Például a munkáslakások, 
a fogyasztási szövetkezetek, a gazda­
sági pénztárak intézménye, az állami
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ingyenes munkaközvetítés és egyebek, 
mind arra valók, hogy a munkást 
megkíméljék keservesen szerzett fillérei­
nek hiábavaló költekezésétől.

Humanisztikus tekintetben éppen­
séggel kárpótolni igyekszik a fizetés- 
képtelen társadalom a munkásokat 
azért, hogy kielégítően nem díjazhatja 
őket. A munkás helyzete, egészsége 
és nevelése annyira rászorult a támo­
gatásra és védelemre, hogy ez irány­
ban sohasem lehet eleget tenni, s ez 
mulaszthatlan kötelessége a - társada­
lomnak, mert minden, a munkás érde­
kében életbe léptetett intézmény részére 
könnyítés és ha orvosolni nem is, de 
legalább enyhíteni alkalmas azt a 
nagy ellentétet, mely munka és bér 
közt fennáll.

A Bácskai Napló oktat.
A néppárt szabadkai kis szócsöve már 
a szerkesztői asztalát is szószéknek 
képzeli s oktatásban részesít bennünket 
azért a croquis-ért, melyet Rakovszky 
István néppárti vezér bácsalmási kor­
teskedésével kiérdemelt. E tanítást kö­
szönettel visszautasítjuk, mert nem 
szorultunk rá. Ellenben a B. N. rá­
szorul a következő felvilágosításokra : a 
nemzeti munkapárt nem koalíció, mely- 

/ben a néppárt is helyet foglalna; a 
Bácskát nem néhány néppárti, hanem 
számos nemzeti munkapárti előfizetőnek 
szerkesztjük; aki a nemzeti munkapárt 
ellen tör,, az ne követeljen jóindulatú 
elnézést e párt hivatalos lapjától; aki 
elvi vitát óhajt, az ne járjon pojáca- 
táncot, mert megvagyon Írva : amilyen 
a mosdó, olyan a törülköző.

Az adótörvények felfüggesz­
tése. A VVekerie-féle adótörvények tudva­
levőleg 1911. január J-én kellene életbe- 
lépniök. Az is köztudomású, hogy a törvé­
nyek ellen az ország igen számos kereske­
delmi és ipari testületé, úgyszintén a pénz­
ügyi körök és vállalatok határozottan állást 
foglal táji s kérvényezték a törvények felfüg­
gesztését. A mostani kormány hivatalba- 
lépésekor már hallatszottak híresztelések, 
hogy a kérvények tekintetbe fognak vétetni 
s most már egészen nyíltan bejelentik, hogy 
a \\ ekerle-féle adótörvények életbeléptetését 
elhalasztják. Rohonyi Gyula igazságügyi ál­
lamtitkár vasárnap becskereki választói előtt 
kijelentette, hogy a kormány a törvények 
életbeléptetését felfüggeszti, mindaddig, mig 
azokat igazságosabb adótörvényekkel helyet­
tesítheti. Lukács László pénzügyminiszter 
legutóbbi bécsi audenciája is e kérdéssel 
állott összefüggésben, a mennyiben a korona 
előzetes jóváhagyását kérte az adótörvények 
felfüggesztéséhez.

Az adótörvények közül, melyeket a 
koalíciós parlament megszavazott, kettő már 
életbelépett: a házbéradóról s a telekkönyvi 
kataszter kijavításáról. Ez utóbbi munkálatok 
már folyamatban is vannak. Azok az adó­
törvények, melyek életbelépését a kormány 
elfüggeszteni akarja, még pedig nyomban a 

képviselőház megnyitása után: az általános 
kereseti adóról, a jövedelmi adóról s a köz­
szolgáltatásokról s azok egyesítéséről szólók. 
Ellenben az említett két törvényen kívül 
életbelépnek 1911. január 1-én a tőkekamat- 
és jaradékadó, valamint a nyilvános szám­
adásra kötelezett vállalatok kereseti adója.

BÁCSKA

Választási mozgalmak,
Bácsióváros. Grow on Dezső, akit 

Bácstóvárosban a munkapárt jelölt, 
egy újságíró előtt nyilatkozatot tett, 
amelyben kijelentette, hogy a jelöltsé­
get azért fogadta el, mert kötelességé­
nek tartja a kormány támogatását és 
kedves emlékek fűzik ehhez a kerület­
hez, amelynek harminc éven át képvi­
selője volt.

Apafin. Az apatini munkapárt seré­
nyen dolgozik. Választó közönségével 
állandó érintkezést tart fönn ; folyó hó 
23-án este a Benzinger-féle vendéglő­
ben nagy számú választó gyűlt egybe 
és lelkes szavakban ismertette a párt 
céljait.

Domhovits Ignác elnök nyitotta 
meg az estét, a pártra és jelöltjére 
emelve poharát; maid Ehmann Ferenc 
gyönyörű szavakban jelölte meg a párt 
céljait; ezután Telegdi dr. ügyvéd 
emelt szót, kitartásra és tevékenységre 
serkentvén a választókat.

Jelen voltak a pártelnökei: Dorn- 
bovits Ignác, Ehmann Ferenc, Telegdi 
dr., Thim József dr,, Szavadill József, 
Domhovits Antal és vagy 200 választó 
polgár.

A 67-es munkapárt ügyei Apátiá­
ban rendkívül jól állanak és győzelme 
biztos; az esetleges * bekövetkezendő 
pótválasztás esetére a munkapártnak 
nyert dolga lesz.

Kerény. Falcione Árpád dr. a ke- 
rényi kerület munkapárti jelöltje napok 
óta a kerületben tartózkodik és magán­
látogatásokat tesz. Kedden és szerdán 
Uj- és Oszivác községekben tett láto­
gatásokat. Oly szeretettel, oly szíves­
séggel, mint ebben a két községben 
fogadták, ritkaság látni. Falcione Árpád 
dr., bár már két ellenfele is van, mégis 
nagy többséggel lesz megválasztva. Sem 
a néppárti, sem pedig a Justh-párti 
jelölt vele szemben nem boldogul.

Szabadka, a munkapárt két jelölt­
jének Vojnits Sándornak és dr. .Jani­
jának az útja mindenfelé valóságos 
diadalul. A külterületen mindkét je­
löltet a legnagyobb ovációval fogadják, 
beszédjüket áhítattal hallgatják, mert 
megvannak győződve, hogy az ő Ígé­
retük nem hangzatos frázis, hanem az 
mind színtiszta megvalósítható igazság. 
Jelszavuk a munka és haladás, nem 
pedig a marakodás és a parlamenti 
anarchia. Épen ezért józan gondol­
kodású ember csak munkapárti jelöltre 
szavazhat.

Baja. Baján Rajlc Aladár, a kezű- 
let volt képviselője eddig ellenjelölt 
nélkül volt. Most a bajai munkapárt 
báró Podmaniczky Endrének ajánlotta 
fel a jelöltséget, aki a hajai mandátum 
jelöltséget elfogadta.

m i E E k:.

Ének a — trubadúrokról.
Székely ország, 1910. április 20.

Olvastam, hogy a trubadúrok, — van-e, 
ki ezt az örökifjú bohém kompániát nem 
ismeri, — megint sikeresen hangversenyeztek 
egy legutóbbi társas összejövetel alkalmából.

Ámbátor ez már olyan rendes, megszokott 
dolog (a trubadúrok hangversenye is, meg 
annak sikere is), — van mégis itt valami, 
amely valamennyiszer megújul, mindig fürgén 
hajítja le magáról a mindennapiság szürke 
köntösét: s ez azoknak "a jó fiuknak egyre 
hathatósabb térfoglalása feletti öröm. Ez 
nyomta most is a markomba a kalamust. 
Mert hiszen többször akartam már, — vala­
melyes alkalmatos formában, — zengeni a 
trubadúrok dicséretét, de tudja Isten, még 
eddig mindig bennerekedt ez a toliam he­
gyében. No de most már irok egy pár kurta 
sort ő kegyelmeikről. Eleget énekeltek, legye­
nek ez egyszer ők megénekelve, ha nem is 
holmi kötött, hát legalább kötetlen beszédben.

Mert mi tagadás? — ez a szeretetre­
méltó bohém kompánia azon a soron van, 
hogy hovatovább ki fogja rágicsálni a szoro­
sabb értelemben vett helyiérdeküség góbéjá­
nak vastag falait. Biztosra veszem, nem fog 
hiányozni nála erre nézve a megfelelő erő 
— és amiben ez rejtőzik: a kitartás. Azon 
az ösvényen tör előre ez a lelkes gárda, 
amelyen nem kell magát megadnia, annál 
kevésbé kell meghalnia. Sőt ellenkezőleg, 
minél intenzivebb életre van hivatva s minél 
elevenebb pezsgésbe kell hoznia magát a 
társadalmi életet.

Valahányszor a zombori trubadúrok 
jutnak az eszembe, — pedig ez elég gya­
korta megtörténik itt a bérces Erdély keleti 
széle felé, — mindig el kell mosolyodnom 
az udvarhelyi tfafaV-állapotokon. Istenem, de 
elkelne hasonló lelkes dalos-csapat itt Udvar­
helyen, a megye székvárosában. Mindjárt más 
lenne itt. a társadalmi élet. Pedig pompás 
talaja lenne ám itt a zombori trubadúrokéhoz 
hasonlatos intézménynek ebben a begyek 
közé cseppentett kulturfészekben, hol annyi 
az intelligens ember, hogy szinte sok is. Hát 
iszen van itt egy szép múltú dalos társaság, 
a „Székely Dalegylet“, mely adandó alkal­
makkor neki neki feszíti a hangszálait, de 
mégis milyen más az! No mert hiányzik 
ereiből a — fiatal vér éltető pezsgése. A 
tagok javarésze érdemekben, vagy jóféle 
marosmentiben megjegecesedett idős góbé, 
aki bizony minden egyéb, — csak nein truba­
dúr. A köztudat ezt a társaságot „Bömbiilde“ 
néven ismeri.

Erre gondolva még jobban emelkedik 
előttem az ázsiójuk a zombori trubadúrok­
nak. Adassák nékik elismerés és dicséret. A 
részrehajlást, vagy elfogultságot senki sem 
kenheti rám, mert bizony nem vagyok én 
nekik sem rendes, sem rendetlen, sem pót, 
sem alapitó, sem pártoló, sem tiszteletbeli 
avagy örökös disztagjuk. Csak lelkes liivök 
vagyok nekik, a mit elvégre, még manapság 
is, önzetlenül meg tehet az ember.

Lelkes kis sereg ez a trubadúrok kara, 
mely korántsem buzogánynyal és kelevézzcl 
hódított meg egy egész vármegyét, hanem 
csakis a dal erejével. Ennek révén pedig 
észrevétlenül is, rövid idő alatt jelentékeny 
kulturális tényezővé emelődött, a melyet illik 
kissé komolyabban is számba vermi. És él, 
virágzik, fáradozik. íme, lám, milyen dereka­
san kiheverte az.t is, hogy egyik fő-fő éltető 
lelkűket valahová mesze Tótországba sodorta 
el a hivatalnokok Nemere-szele . . .

A zombori trubadúrok csakis egy fizikai 
akadály mián nem zengették még eddigeló 
tol a bérceket. Mert az egész Bács-Bodrog 
vármegyében nem találhatnak bércet aranyért 
sem. Jönnének csak Erdélybe ! . . . Zs. B.
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Kinevezések. A pénzügyminiszter 
Bosnyák Ferenc és Gál Miklós zumbori, 
Alexandrovits Milán zentai, Bihari Béla hajai, 
Dickmann Jakab hódsági és Tarr István új­
vidéki adóhivatali tiszteket jelenlegi állomás­
helyükön való meghagyásuk mellett a X. 
fizetési osztályba adóhivatali segédekké ne­
vezte ki.

Iskolalátogatás. Dr. Szele Róbert 
szegedi tankerületi kir. főigazgató e hó 22-én 
kezdte meg az újvidéki kir. kath. magyar 
főgimnázium hivatalos látogatását, melyet 
25-én fejezett be.

Áthelyezés. Az igazságügyminiszter 
Csiky Imre szabadkai büntető járúsbirót saját 
kérelmére Egerbe helyezte át.

Dr. Thim József mint kon­
gresszusi felolvasó. Az ipari beteg­
ségek II. nemzetközi kongresszusának elnöke, 
dr. Moeller A, a belga kir. orvosi akadémia 
elnöke, dr. Thim József egészségügyi taná­
csost felhívta, hogy a kongresszuson felol­
vasást tartson. Egyben értesítette, hogy a 
magyar nemzeti bizottság tagjául megválasz­
tatott. A kongresszus főrendezője dr. Gilbert 
D. a belga iparfelügyelők orvos-főnöke, a 
belga közegészségügyi tanács tagja.

Kinevezés. A m. kir. pénzügymi­
niszter Anisin Jeromos besztercei adóhivatali 
gyakornokot a bajai adóhivatalhoz ideiglenes 
minőségben adóhivatali segédtisztté nevezte ki.

Egy bácskai művészleány si­
kere. Egy bácskai csodaszép előkelő urileány 
diadalmas nagy sikeréről érkezik hozzánk hir. 
Liszkai Mányoki Gizella újvidéki születésű 
urileány, akinek atyja Újvidék sz. kir. város­
nak volt h. rendőrfőkapitánya, Budapesten 
elvégezte Rákosi Szidi müvésziskoláját és a 
bájos müvészleányt most fényes szerződéssel 
hívták meg a Modern Színházhoz. Évi 6000 
korona kezdőfizetést kínáltak a műveszleány- 
nak, aki azonban nem fogadta el a meg­
hívást, hanem tanul tovább, kiváló mesterek­
kel képezteti gyönyörű alt hangját és amint 
befejezte tanulmányait, hangversenykörutra 
megy, azután pedig a m. kir. operaházhoz 
fog szerződni.

Hangverseny. A zombori állami fő­
gimnázium ifjúsága saját alapjai javára 1010. 
május hó 1-én a városi színházban mű­
kedvelői előadással egybekötött jótékonyáéin 
hangversenyt rendez a következő műsorral : 
1. Donizetti: Egyveleg Lammermoori Luciá­
ból. Előadja az ilj. zenekar. 2. Kreutzer: 
Vándor vasárnapja. Vegyeskar. 3. Pablo de 
Sarasaié (op. 20): Magyar dallamok (Zigeuner- 
weisen). Előadja hegedűn Danninger Kornél 
Vili. o. t., zongorán kiséri Decleva Hal Vili. 
o. t. 4. Magyar népdalegyveleg. Előadja az 
ilj. zenekar. 5. Major Gyula: Falu végen 
kurta korcsma. Vegyeskar. II. A király há­
zasodik. Vígjáték 3 felvonásban, irta Tóth 
Kálmán. Személyek: Róbert Károly özvegye; 
anyakirályné —- Matzitz Margit k. a., Fia 
I. Lajos, Magyarország királya — Radicsevics 
Sándor Vili. o. t., Fi őri velencei hercegnő, 
Delfino dogé rokona — Pálll'y Erzsiké k. a., 
Magniíicus Dominus Balbo udv. tanácsos — 
Gáspár Ede VIR. o. t., Doctissimus Guido — 
Stein István Vili. o. t., Kont Miklós a Ve­
lence elleni hadak fővezére — Szmolenszky 
László VII. o. t., István boszniai bán — 
Binder Péter Vili. o. L, Erzsébet banilla, 
leánya — Vojnits Ilonka k. a., Kiskopjai 
Nagykopjai Kúpjai Imre — Steiner Zsiga 
MII. o. t., A romai császár és cseh király 
követe —- Szlavikovics Márton VI. o. t., 
Udvarmester Sokcsics György VII. o. t. 
— Jegyek Schön Adolf könyvkereskedésében 
kaphatók. Helyárak: Proscenium páholy 10 
K, n többi páholy 8 K. Földszinti ülőhely 
2 K. Karzati jegy 60 fillér. A t. páholy­
bérlők elővételi jogukat április hó 28. déli 
12 óráig érvényesíthetik. Felülflzetések a jó­
tékonycél érdekében köszönettel fogadtatnak 
és hirlapilag nyugtáztatnak. Kezdete d, u. 6 
órakor.

Mozi Zomboi'ban. Május 1-én nyí­
lik meg a vármegyeház mögötti téren az „Uj 
világ“ bioskop. Szép, tartalmas műsort és 
uraniai előadásokat fog rendezni. Felhívjuk a 
közönség figyelmét.

BÁCSKA.

A csajkóeok földje. A csajkás 
községek ötven tagú küldöttsége utazott va­
sárnap Budapestre dr. Szécsényi Tamás 
zsablyai és Szemző János titeli főszolgabirák 
vezetése alatt. A tizenegy község küldöttei a 
földmivelésügyi miniszternél voltak hétfőn 
Zákó Milán volt főispán vezetése alatt, arra 
kérve a minisztert, hogy a rétkezelő bizottság 
működését szüntesse be és a 40,000 hold 
csajkásföldet az egves községek kezelésébe 
adja.

Buzaszenftelés. E hó 25-én Márk 
napján tartatott meg a buzaszentelés, illetve 
a körmenet a búzaföldekre: Isten áldását 
könyörögve le a vetésekre.

Helyetiesités. Matkoviis Béla új­
vidéki főispán a felfüggesztett ifj. Jójárt János 
főkapitány helyettesitésevel Vécsey Elek fő­
kapitány! helyettest bízta meg.

Elöleges jelentés. A zombori 
munkás-szakszervezetek ez óv június havában 
az építendő munkásotthon alapja javára szini- 
előadással egybekötött ünnepélyt tartanak. 
Bővebb értesítések falragaszok utján.

Reform a vasutasok egyen­
ruhájában. Mint értesülünk, a vasúti 
egyenruha kérdése a megvalósulás stádiumába 
jutott, amennyiben Hieronymi kereskedelem­
ügyi miniszter e tekintetben már döntött. 
A tervbe vett atillát és kardot elejtették. A 
forgalmi szolgálattevők vörös sapkát fognak 
kapni; a blúz olyan lesz, mint a honvédeké, 
és az egyes osztályokat majd a hajtóka szi­
liéről fogják felismerni. A forgalmi alkalma­
zottak hajtókája piros lesz, a pályafentartási 
alkalmazottaké buzavirágkék, a szertárnoké 
világos szürke, mig a vontatási alkalmazot­
také dohánybarna. A nadrágot teljesen a 
katonatisztekének mintájára szabják. A piros 
karszalagot eltörlik, s helyette a szolgálat­
tevők piros sapkát kapnak. A blúz zsinór- 
nélküli lesz, miután a zsinór, különösen nyá­
ron, sok esetben vérmérgezést idézett elő.
A diszegyenruha tervezetét elejtették, mert 
a diszmentéhuz szükségelt szőrmeprém túl­
ságosan megdrágította volna az előállítást. 
Szóval egészen át fogják reformálni az uj 
egyenruhát, amely ma már sok esetben cél­
szerűtlen, különösen a volt altiszteknél, mi­
vel az eltörölt altiszti cim és a régi ruha a 
közönségnek sok tájékozatlanságra adóit al­
kalmat.

Nyári menetrend. Lapunk mai 
számában hozzuk a május 1-én életbelépő 
nyári menetrendet, amelyre felhívjuk a kö­
zönség figyelmét.

Városi levéltárosok kon­
gresszusa. A városok levéltárosai sérel­
mük orvoslása érdekében a múlt hétfőn 
B. dapesten kongresszust tartottak, melyen 
nemcsak városi, de vármegyei levéltárosok 
is résztvettek. A kongresszus kéri a belügyi 
kormányt, hogy a törvényhatósági joggal fel­
ruházott városok levéltárosait helyezze a IX. 
fizetési osztályba és csak 15 évi szolgálat 
után menjen a VlII-ikba. Ezzel szemben a 
levéltárosi kar tekintélyének emelésére kérik 
a belügyminisztert, hogy a minősítési törvény­
nek megváltoztatásával mondassák ki, hogy 
a jövőben a levéltárosoknak egyetemi- képe­
sítéssel kell birniok. A kongresszus óhaj­
tásait memorandumba foglalta, és beterjesz­
tette a belügyminisztériumhoz.

Választási csendélet. Felső- 
szentiván községben Szucsics István tanító 
több társával éjjelenként letépték a munka­
párt falragaszait. A múlt napokban a kisbiró 
házának faláról kezdték tépdesni a plakátot, 
ami ellen a kisbiró tiltakozott, majd szóváltás 
közben egy revolverrel kilőtt az ablakon. A 
golyó a tanító lábát érte s súlyos sérülésével 
a kórházba szállították.

A siketnéma tragédiája. Voj- 
nics Korpis l’ál 37 éves szabadkai siketnéma 
ember a Somsich-féle megálló előtt át akart 
menni a vasúti síneken. Ugyanekkor jött arra 
a zimonyi gyorsvonat. A siketnéma ember 
nem hallotta a vonat dübörgését és a moz­
donyt már nem lehetett megállítani. A vonat 
keresztülrobogott a szerencsétlen Vojnicson, 
aki véresre zuzottan, holtan maradt a síneken. '

Zombor, 1910". április 29.

Előkészület a népszámlálás­
hoz. A 10 évenkint szokásos népszámlálást 
ez évi december 31-én mégis csak megtart­
ják. A statisztikai hivatal már hozzáfogott az 
előmunkálatokhoz s ha a parlament munka- 
képessége helyreáll s a népszámlálásra vo­
natkozó törvényjavaslatot elfogadják, a tör­
vényhatóságokhoz szét fogják küldeni a köz­
ségekben való kiosztás végett a népszámlálá­
sokhoz szükséges adatokat, hogy az óriási 
munka a kitűzött idő alatt pontosan végre­
hajtható legyen.

Csurog fejlődése. Köztudomású, 
hogy Csurog község Bácsmegyének legva­
gyonosabb községe. Gazdasági viszonyai oly 
kedvezőek, hogy nemcsak a felekezeteket és 
a kulturális intézményeit dotálja jobban, 
mint más nagyobb községek, hanem azonfelül 
száz és száz esztendőkbe belenyúló fejlődé­
séről is tesz tanúságot. Most az egész köz­
séget ellátja aszfalt és egyéb megfelelő jár­
dákkal ; legközelebb állít középiskolát; a 
földmivelö szegényebb osztály részére vete­
ményes földeket osztogat potom olcsó pénzért. 
Anyagi és pénzbeli ereje oly kiváló, hogy 
legújabban elhatározta azt is, hogy az Urbán- 
léle török becsei 1500 holdas nemesi birtokot 
megveszi a község mint erkölcsi testület 
számára.

Családi dráma. Rémes családi 
dráma játszódott le Bajaszentistván község­
ben. Idősb Német Mái ton bajaszentistváni 
lakos egy idő óta könnyelmű életre adta 
magát. Amint egy kis pénzhez jutott, azt el­
költötte korcsmákban, könnyelmű társaságok­
ban. A múlt napokban elutazott Fiúméba és 
400 koronát vitt magával. Néhány forintja 
maradt még és azzal haza utazott, de nem 
ment a lakására, hanem a korcsmába. Amikor 
ennek is a nyakára hágott és teljesen leitta 
magát, részegen hazafelé indult. Odahaza 
már aludt az egész család. Német hazaér­
kezve, fellármázta a családját és az asszonytól 
pénzt követelt. Az asszony heves szemre­
hányást tett neki. Német az asszony zsörtö- 
lődésére dühbe jött és megütötte. Majd amikor 
az asszony segítségért kiáltott és a gyerekek 
is bejöttek, revolvert rántott és lelövéssel 
fenyegette az egész családot. A család tagjai 
futva menekültek a dühöngő ember elől. Ez 
azonban utánuk rohant és lövésre emelte a 
fegyvert. Ebben a pillanatban rávetette magát 
az egyik fia és igyekezett a kezéből kicsa­
varni a revolvert. Irtózatos dulakodás kelet­
kezett apa és fiú között, mig végre a revolver 
a fin kezébe került. Most az apa újból rá 
akarta magát vetni a fiúra, aki elsütötte a 
revolvert. A golyó szivén érte az öreg Né­
metet, aki nyomban meghalt. A vizsgálóbíró 
intézkedésére letartóztatták Nemeinek úgy a 
két fiát, mint a két leányát, mert az a gyanú, 
hogy az apagvilkosságban mindnyájan bűn­
részesek.

Taviraf. Puhafadeszkából való padló­
tokat csak az Eglasine padlófénymázzal fé­
nyezzétek, mely három óra alatt tükörré 
varázsolja át a padlót. Az Eglasine nek 
speciális vegyi összetétele, hogy határtalan 
fénytarlósságot kölcsönöz. Az Eglasine padló- 
fénymáz minden nagyobb festék- és fűszer- 
kereskedésben kapható. Egyedüli gyáros: 
Eisenstädter Testvérek fénymázgyára Bécs, 
IV 1. Ügyeljen a védjegyre, amely egy páncélos 
lovagot ábrázol és minden dobozon látható.

Művészet — Irodalom rovatunkban is­
mertetett könyvek, folyóiratok Schön Adolf 
könyvkereskedésében kaphatók.

Nevető akta. Magyarországon ápri­
listól juniysig halászati tilalom alatt áll két 
igen ízletes halfajta, a kecsege és a tok. Ha 
valaki mégis kecsegére éhezik, kénytelen 
külföldről hozatni. A napokban egyik szegedi 
kereskedő címére nagyobb mennyiségű dunai 
hal érkezett Orsováról. A rendőrség a halá­
szati törvény értelmében rögtön a szállít­
mányra tette kezét s a halakat nem akarta 
kiadni a címzettnek. A kereskedő azonban 
becsatolt egy hatósági bizonyítványt, amely­
ben az orsovai elöljáróság azt igazolta, hogy 
a Szegedre küldött halakat a Dunának abból 
a feléből halászták, amely Szerbiához tarto­
zik. Erre a rendőrség kiadta a halakat.
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A bajai sorsjegy-csalás. A
bajai milliós perben Wagner Sándor könyvelőt 
27, évre Ítélték, mire Wagner a per ujra- 
felvételét kérte, amit azonban a szegedi 
törvényszék elutasított. Wagner újabb felebbe- 
zését hétfőn tárgyalta a szegedi tábla, mely 
az ujrafelvételi kérelmet elutasította. Wágnert 
most valószínűleg Illavára szállítják.

A gőzgépkezelök és kazán­
fűtők legközelebbi képesítő vizsgái Szegeden 
május hó 8-án d. e. 9 órakor a szegedi alsó 
szivattyútelepen fognak megtartatni. A vizs­
gálati kérvények kellően felszerelve a m. kir. 
kér. iparfelügyelőséghez (Tisza Lajos-körut 61.) 
beküldendők.

Jóváhagyott alapszabályok.
A belügyminiszter a kunbajai kereskedők és 
iparosok köre és a bajai Széchenyi-szövetség 
alapszabályait jóváhagyta. A földmivolésügyi 
miniszter jóváhagyta a bácskertesi és szép­
ligeti gazdakörök alapszabályait.

A köpenicki eset Kólán. A
köpenicki kapitányéhoz hasonló eset történt 
a napokban líulán. Egy még ezideig isme­
retlen szélhámos megjelent a kulai községi 
jegyző előtt azzal, hogy ő a szabadkai mér­
tékhitelesítő hivatal kiküldöttje és Kulán meg 
fogja vizsgálni a mérlegeket. A községi jegyző 
kidoboltatla, hogy ahol a mértékhitelesítő 
megjelenik, fogadják szívesen. Az ál. kiküldött 
felhasználta a kedvező alkalmat, élt mint 
egy kis király, megpmnpolla a nagyvendég- 
lőst, a kereskedőktől pedig a rézsulyokat 
elvitte azzal, hogy azok rosszak. Egyszerre 
csak szó nélkül eltűnt a mérté hitelesítő ur 
Killáról, de még aznap értesültek a kóláink 
arról, hogy itt egy szélhámossal volt dolguk, 
mert a tőlük elvitt súlyokat az egyik szom­
szédos községben eladta. Ez az eset úgy 
történhetett meg, hogy valami szélhámos 
kileste, amint Neumann Aladár, a szabadkai 
mértékhitelesítő hivatal kiküldőt!je kocsisá­
nak mondotta, hogy a napokban Cservenká- 
ról Kólára megy a mértékeket vizsgálni. A 
leleményes szélhámos felhasználta az ellesett 
beszélgetést és pár napig jól élt. A csendőr­
ség most nyomozza.

Izgága suhancok. Weisz Ármin 
bajai .járásbirósági irodaliszt a napokban az 
esti 10 órai vonattal érkezett meg Szegedről.
A pályaudvarról gyalogosan indult be a vá­
rosim. A szegedi utón levő nagykaszárnya 
előtt vagy 6—8 suhanó útját állotta, megtá­
madtak és megverték. A különben is gyenge 
szervezelü, beteges ember a kiállott izgal­
maidul súlyosan megbetegedett. Felgyógyu­
lásához már az orvosok sem támasztanak
reményt.
L... L®*ai*t0ztatott nagykeres-
I c '• Luszt'g Ignác bajai nagykereskedőt 
,u/ * z^sl csa*as és sikkasztásért a rendőrség 
letartóztatta és beszállította a szabadkai tör­
vényszék fogházába.
m, *z amerikai férj. Posta Bertalan 

."párnázott bajai állomásfőnök bejárónője 
iMnaszt tett a csendőrségen Amerikából 

/" ért vadházastársa ellen, hogy az száz 
'i'imiat elsikkasztott tőle. A férj úgy adja 
'' '! , k'1!1’. h°gy ö Amerikából hazaküldött 

. I z.m ’ le“át jogos tulajdonából vette nia- 
*oz az említett összeget. A csendörség a 

njomozást meginditotta.

Művészet — Irodalom.
lm Ff j®lent meg és már kap-
(I(k,!i \ C l°v könyv* és zenerniíkereske-
def i/'i n a « pénzügyi köröket ér-
kén lm, kamatos folyószámlák gyakorlati
í'°nJve,; Jr,ta Német La^ a pesti
Id I L-S-mi ^ank főtisztviselője. Ára 
,|. I,!' K11 »nősen a tanügyi férfiakat érdekli 

czy Jenőnek most megjelent munkája 
nmé P0Í esA ,skola. Ára 2 kor. Földmérés 
"mlal isf UmVá<?Zi(,yula T1 .'8en Célszerű ut- 
K„I]v\'|.j,',a"e«<enI az Építő Munkavezetők 
£ Ára 2 kor. 40 fii. A modern
l',il|yV jelent Clmen iklViHÓ ^yako,'lati kézi- 
melvben » ií- TS LeoPo|d Kornél tollából, 
kahnáv,,] k0Zele,d° fényképezési szezon al­
va hisos fznTCSak az arnatorök, hanem hi- 

nykepeszek is hasznos újításokat

és útmutatást találnak. Ára 1 kor. 80 fii 
Megjelent Nadányi Zoltánnak Ilonka cimíí 
verses kötete. Ára 3 kor. Az önálló jegybank 
politikai és gazdasági hasznáról Polcnyi Géza 
irt tanulmányt. A röpirat ára ! kor.

Höppentő Bátya puskát lop
egy alvó vadásztól, — hogy s miként azt 
megirja Sebők Zsigmond, a Dörmögő Dömö­
tör úti kalandjainak szerzője gyermeklapja, 
a Jó Pajtás legújabb, 24-iki számában. 
Ugyané számban van a lap főmunkatársának, 
Benedek Eleknek szép verse és érdekes 
székelföldi utazásának folytatása, Rákosi 
Viktor regénye, Lampérth Géza verse, Zsol­
dos László és Fehéregyházy Lehel elbeszé­
lése, játék, tarka krónika, rejtvények, szer­
kesztői izenelek. Ez a szám közli a rajz­
pályázat eredményét is, amely egyenesen 
meglepő. A „Jó Pajtás“ előfizetési ára egész 
évre 10 korona, félévre 5 korona, negyed­
évre 2 korona 50 fillér. Megrendelhető a 
kiadó Franklin Társulatnál (Budapest, Egye- 
tem-uteza 4. sz.), mely kívánatra ingyen 
küld mutatványszámot.

Ä „Vasárnapi Újság« április 
24 Hu száma rendkívüli hőségben adja a 
legutóbbi napolt eseményeire vonatkozó ké­
peket: Roosevelt magyarországi látogatásáról, 
gróf Tisza István soproni és körmendi sze­
repléséről, a római lalenári templomban fel­
állított 11. Szilveszter emlékről, a „Zrínyi“ 
csatahajó vízre bocsa tilsáról, a külső váci úti 
alkoholmentes étteremről. Balu- Hermann 
A koncert cimü darabjának előadásáról stb. 
egész serege az érdekes kcpi-kuck van e 
számban. Szépirodalmi olvasmányok: Ady 
Éndie és Rabies Mihály verse, Szebenyei 
József novellája, Szemere György regénye, 
Rákosi Viktor regényes korrajza a párisi 
kommünről. Egyébb közlemények: Alexander 
Bernát színházi cikke, gróf Csáky AJbinné 
cikke, tárcacikk a hétről s a rendes heti 
rovatok: Irodalom és művészet, sakkjáték 
stb. — A „Vasárnapi Újság“ előfizetési 
ára negyedévre 4 korona a „Világ- 
krónikáival együtt 4 korona 80 fillér. 
Megrendelhető a „Vasárnapi Újság“ kiadó­
hivatalában (Budapest, IV., Egyelem-utca 4. 
szám.) Ugyanitt megrendelhető a „Képes- 
Néplap a legolcsóbb újság a magyar nép 
számára, félévre 2 kor. 40 fillér.

A kommunista kiáltvány. A
társadalom történetének alig van fontosabb 
okmánya, mint az a kiáltvány, melyben Marx 
és Engels az 1847-ben tarlóit kommunista- 
kongresszus megbízásából kifejtették a kom­
munizmus, vagy amint ma nevezik, a szo- 
ciálizmus alapelveit. Ez elvek egy részét ma 
már maguk a szocializmus vezérei is el­
avultaknak vallják ugyan, de azért ismeretükre 
múlhatatlan szüksége van mindenkinek, aki 
korunk e leghatalmasabb mozgalmáról alapo­
san akar tájékozódni. Azért jó szolgálatot 
telt irodalmunknak a Magyar Könyvtár, midőn 
a nagyjelentőségű dokumentumot lefordittatta 
és olcsó áron közzétette. A füzet elé beveze­
tésül igen értékes tanulmányt is irt a fordító, 
Ipolyi Tamás, aki tolmácsoló munkáját is 
igen lelkiismeretesen és avatottal) végezte. A 
Kommunista Kiáltvány ára 30 fillér.

Uj fényképészeti szakkönyv
jelent meg „Modern fényképezés“ cim alatt.
A szerző Leopold Kornél, ki ezen könyv ki­
adásával oly praktikus kézi-könyvet ad a 
magyar amatőr közönség kezébe, mely a 
modern igények s kívánalmak mindegyikét 
kielégíti, irálya könnyű, folyékony, úgy hogy 
megértése senkinek sem okoz nehézséget. 
Felkarolja az újabb eljárások között az olaj­
nyomást, ozobroinnyomást, ozotipiát, melyek 
szép szinhalásuk s könnyű elkészítési mód­
juk folytán már is óriási tért hódítottak. A 
szép és díszes kiállítású könyv ára K V8U. 
Megrendelhető a szerzőnél. Leopold Kornél, 
Budapest, VII. Erzsébet-körut 41.

Védekezés
a vörös katonaság ellen.

A* önálló vámterület 
megvalósítása.

Megvalósíthatjuk az önálló vám­
területet, ha hadat üzenünk a külföldi 
silány munkáknak és lakásunkat Szpe- 
vák Béla zom bori asztalos által készí­
tett bútoraival rendezzük be. S éppen 
ezen mélyreható oknál fogva indíttatva 
erzem magam, hogy felhívjam a nagy 
közönség figyelmét a lakásberendezés 
fontosságára.

Az a harc, melyet kiváló művé­
szeink indítottak: ezen a téren bábo- 
lut jelent a bárok és a renaissance 
ellen.

Amig a régi bútorokban a farag- 
ványok és a kiálló lécezések valóságos 
melegágyát képezték a porfészkekben 
meghúzódó bacillusok milliárdjainak, 
addig a bacillusok ellen való védeke­
zés teljesen lehetetlen volt. A port 
szépen magunkba kellett szívnunk és 
irtózta tó pánik és félelem fogott el, ha 
a hátunkon éreztük a vörös katonaság 
egy-egy előőrsét: a poloskát.

E szégyenletes és szomorú állapot 
ellen csak úgy védekezhetünk, ha meg­
változtatjuk a stilisztikánkat és la­
kásunkat nem a cifra, hanem a cél­
szerű, sima és művésziesen kidolgozott 
bútorral rendezzük be. Ilyen bútorok 
kaphatók: Szpevák Béla asztalos mes­
ternél Kalap-utca 2 sz., valamint a 
zombori Árucsarnokban.

A magyar királyi államvasutak /.

heüetreidj e.
Érvényes 1910. évi május hó 1-ótől.
Budapestről indulás : vesse] 7"10 (gyors) 7"45 

12-50, d. u. 2-20, 3’20 (gyors), 6'25, 1040 
órakor.

Zornborból Szabadkára reggel 5‘05 8'09 
(gyors), 11-30, 4'25 és este 8'59 órakor.

Szabadkáról Zomborba reggel 5 órakor, 10‘25, 
délután 1*45, 6 55 (gyors) és 7 órakor.

Zornborból Gombosra reggel 655, 12 07 dél­
után 341, 8'J 1 (gyors).

Gombosról Zomborba reggel 7*19 (worst 
10"22, délután 3'31 és 7'45.

Zornborból Óbecsére 310 reggel, 7'51 reggel 
és 4"35 délután.

Óbecséről Zomborba 3 44 reggel 9'10 reggel 
és 2'33 délután. w

Zornborból Újvidékre reggel 2'30 és O'öl 
órakor és délután 3"46 órakor.

Újvidékről Zomborba reggel 2’07 és 7'51 
órakor es délután 1 "55 órakor.

Zornborból Bujára reggel 6'45 órakor, dél­
után 12','iO és 4'23 órakor.

Bajáról Zomborba reggel 4 és 7'22 órakoi 
és délután 145 órakor.

Újvidékről Ti leire reggel 654 és délután 
5'25 órakor.

Ti télről Új v idékre reggel 3'32 és délután DL5 
órakor.

Hegyes—Feketehegyről I’alánkára reggel T10 
----- -1-20 és 7-r • ■délután 3'20 és 7-47 órakor.

Falankáról Hegyes—Feketehegyre reggel 3"00 
8" 18 és délután 2'35 órakor.

Szabadkáról Óbecsére reggel 4'37, 11-43 és 
délután 1 "38 órakor.

Óbecséről Szabadkára reggel 440 7‘26 és 
délután 140 órakor.

Szabadkáról Bajára reggel 433, 10*32 dél­
után 1*57 es 7'05 órakor.

Bajáról Szabadkára reggel 5'51, 10'05 dél­
után 3'28 és 748 órakor.

Óbecséről Újvidékre reggel 4'20 9'45 és
délután 3'45 órakor.
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Újvidékről Öbecsére reggel 4*32, 915 és 
délután 4‘53 órakor.

Halasról Bácsalmásra reggel 3'4(>, délután 
12*27 és 647 órakor.

Bácsalmásról Halasra reggel 3'42, déli 12 
és este 9 00 órakor.

Bácsalmásról Regöcére reggel 6'16, délután 
3*30 és 8*45 órakor.

Regőcéről Bácsalmásra reggel 2'25, 9'40 és 
délután 6'45 órakor.

Szabadkáról Újvidékre reggel 5’20, 10‘30 
(gyors), délután U44, 5*35 és G'48 (gyors) 
órakor.

Újvidékről Szabadkára reggel 4'23, 7*55 
(gyors), 10*42, délután 4'29 (gyors) órakor.

Szabadkáról Szegedre reggel 045 és 9*44 óra­
kor, délután 1*50, 6'53, 8'35, 11 "05 órakor.

Szegedről Szabadkára reggel 3 05, 7*48 és 
11 '30, délután 3'12,4'55, 6*34,10*20 órakor.

Szabadkáról Cservenka—Ujgombosra 4'30 
reggel, 340, 740 délután.

Ujgombos—Cservenkáról Szabadkára 305, 
10"40 reggel, 4*00 délután.

Szegedről Zentára 4 20 reggel, 1'34 délután.
Zentárói Szegedre 6*30 reggel, 3*30 délután.
Ujgombos—Bácsordas—Palánka 4*58, 8*56 

reggel.
Ujpalánka—Bácsordas—Ujgombos o'OOreggel. 

12*53, 5*33 délután.

HIRDETÉSEK.

A RADIOGENVIZ
(Radiumemanatio)

ivó- és fürdőkúra alakjában legjobban pótolja 
a gasteini kúrát.

A Radiogenviz használata javalva van: 
csuz, köszvény, zsábák (ischias), neurasthe- 
niánál, hüdéseknél, a tabetikusok lancináló 
fájdalmai ellen, valamint aggkori gyenge- 

—------ == segnél . =———

! RADIOGEIilSZAP !
60-szor radioaktívabb a fangónál, kitűnő 
fölszivó-szer izzadmányoknál; többször is 

■.■■■■■■ használható, tehát olcsó. —
Radiogenviz és Radiogeniszap kapható 

-------------- Zomborban:----------------

-------  NÉMET I. -
városi gyógyszertárában, a nagy sserb templom 

melíettt. 6—3
Prospektust és irodalmat ingyen küld a főraktár:
Alte It. k. Feld-apotheKe, Wien, I., 

Stefanplatz 8.

^HUH6bnin-FQRnű.
[jjjj Bérlő: Sárközi Béla.
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GŐZFÜRDŐ:
URAKNAK: naponta reggel 5-től 
d. u. 1-ig, szombaton egész nap.
HÖLGYEKNEK: hétfőn, szerdán, 
pénteken mindig délután V* 2 

órától 6-ig.
Kitűnő masszőr és elsőrendű tynk- 

szemvágó a fürdőben.

A kádfürdőket hölgyek és urak 
mindennap, vasárnap délután 

kivételével használhatják.

A meleg vízmedence naponta 
kétszer kimosva és állandóan 

:: :: friss víz. :: ::
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a legolcsóbb és a legjobb

NAGY BUTORELADAS!

Rendkívüli nagy választék modern

hálj-, Étó-, nappali És uriszoba Mimik
Úgyszintén mindennemű más bútorokban az egyszerűtől a legdi- 
*** szesehb kiállításig, mi csak lakberendezéshez szükséges. ***

Remek szép angol garnitúrák, a legdivatosabb divánok 
és ottománok, nemkülönben minden más kárpitozott bútorok 
meglepően jutányos árak és kedvező fizetési módozatok. 

A nagyérdemű közönség szives pártfogását kérve,

—.. kiváló tisztelettel —------■-

<d I cs r Adoáf

31—3—3 kárpitos mester és bútorkereskedő. 6—6

Zombor, Kossuth Lajos utca, a Takarékpénztár mellett. —--------

Részletfizetésre is!!
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CHRISTOPHíí

bensin szivógás-motorok, lokomobilok = és

NYERSOLAJ-MOTOROK
ma az első helyen állanak.

A „CHRISTOPH“ név garancia.
76 éves kísérletek és tapasztalatok eredménye. 

KÉRJEN ÁRJEGYZÉKET 20-10
névre D moiorspeciálista
V L íl El O D., :: cégtől
Budapest, V., Lipót-körut 15.

HIRDETÉSEK
FELVÉTETNEK

LAPUNK KIADÓHIVATALÁBAN.

..OLLA“
ÜGBHI különle­

gesség
pA tudomány ma/ 
állása szerint
bebizonyilott 
legjobb létező,,
Gummi 6v
szer
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Az „0LLA“.gnmml kapható az ország minden gyógy­
szertárában és jobb drogériákban. Követelje azonban, 
hogy a szállítója önnek csakis OLLA-t adjon és ne en­
gedjen magának csekélyebb értékű silány utánzatot mint 
„ép oly jót“ feldicsérni. — Az elárusitó helyek kimu­
tatását, árjegyzékét és eredeti propaganda reklámot in­
gyen küld az OLLA gummigyár Wien 11/231,, Práter- 

strasse No. 57. 100—20

Országszerte hire járja: Konyhabútor, asztal, szék, 8
A „Kel!-Lakk“-nak nincsen párja, Itt van „Keil-Lakk“ azúrkék,
Pompás lényben a padló, Kerti bútort fessünk zöldre,
„Keii-Lakk“ amellett olcsó. Gyermekeknek örömére.
A ki egyszer ilyet használ, „Keil-Lakk“-ból van minden szin,
Többet mást nem tűr a háznál. Kék, piros, zöld-rozmarin.
Ajtó, mosdó, ablakpárkány Szóval: ház vagy nyárilak,
Oly fehér lesz mint. a márvány, Mindig legyen ott „Keil-Lakk“!
Ha fehér „KvU-Lakk“-ot veszünk,
S vele mindent jól befestünk. 8—7

Mindenkor kaphatók:

Weidinger S. és Zs. cégnél Zomborban.
HÓDSÁG: Ha 11 sell Ede. || SZABADKA: Waelisnianit Jenő ésTsa.
KUKA: Itécsei Miksa. II TITEL : Nonnen in ache r Endre.
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•forrós. SzéiiHavdds, dilUetikus, 
Uditö asztali ital. - Elöscriti 
az emésztést éa anyago énét.

Legtelltettebb gyógyforrás. —
Indikálva: idillt gyomom unit­
nál, .-zókrukedésiié'. Bright- 
i'ó.o vuseliajnál, lépdaganat- 
nál, májliajuknál, sárgaságnál 
anyagcsere betegségeknél, a 
légin ,k hurutos bánialniainál.

.Bánáti
a m-ga nemében a leggazda­
gabb tartalmú gyógyforrás icg- 
rrélycsebb halassal. Főkénen 
indikálva: Idáit bőlliurutnál á'-1' 
olMtlpatiónil, epekénél, elh zási Eá 
bajiamnál, esúznál és cukor-&T 
betegségnél. ■

m

i'jii. sz. íiig. jyio.

Versenytárgyalási hirdetmény.

Szilheiek község elöljárósága két iskolai 
•inttM cm építési munkáinak biztosítására folyó 

évi május hó 12-ik napjának d. e. 9 órájára
nyilvános írásbeli versenytárgyalást hirdet, 
i , ,rt "’ilsheli ajánlatok „Ajánlat Szil- 
uct község két iskolai tanterein építési 

mim alataira felirattal, szabályszerűen ki- 
a I t,i a versenytárgyalás napját megelőző 
l''1!1 1 i'lután 4 óráig a községi elöljáróságnál
benyújtandók.

t- Ajánlatot csakis kellő szakképzett- 
illetve hatósági engedéllyel biró vál- 

1 Mizu! nyújthatnak be, képesítéssel nem 
" pa yazók ily képesítéssel biró megbízottat 

'•„nevezni s képesítését igazolni tartoznak, 
i i, ", iskolai tanterem felépítésére a 
' tsegvetes szerint 13540 korona 02 fillér 

1 elkaranyozva, az építés a munkaátadás
lapjatui számított 4 hó alatt befejezendő.

.......munkálatokra és az azokkalkapcsolatos szállításokra u. m.:
*• fold - kőmives- és tetőfedő;
"• acs- és vas-;
5. bádogos-;

V- i .,m'',aSZla'OS"’ *a*catos-, üveges-, mázoló- 
1,,|, V ll.°® munkálatokra -— külön-külön is 
ILhl L ajánlatokat tenni.
V.l .ír1« köteles ugyancsak az ajánlat 
összptrV.g/ k!*uz?lt határidőre az előirányzati 
v;,„v L,' /0:‘1.t bánatpénz fejében készpénzben 
vánitou' (?,.:)',|árÓSág altal elfogadhatónak nyil-
=l5zvteaen letoS™ ban “ kÖZSégÍ pénztárni11

InsiiiLni ‘!^nlía odaítélése felett a képviselő­
ddé tckinie®nUél1fülhatar°Z aZ ajilnl0lt áVakra
'<özsz.miS°00/í9?7: 11 M' szám alatt kiadott
'-•* és tSS$'ldelet ÍOlézkedésci kÖte"

t) > ‘^zilberek, 1910. évi április hó 18-án.

Községi elöljáróság,

Eladó birtok.
Baranya megyében, Velény köz­

ség halárában 52 Szartaszteri hold
birtokomat szabad kézből eladom, 
két különálló melléképületekkel biró 
beltelekkel együtt.

Levélbeli, ugyszinlén személyes 
megkeresések eszközölbetők

NAGY ANTALNÁL
Velény, 8-4

U. p. Szabad-Szent Király (Baranya megye).

- Valódi Mini szövetek -
az 1910, évi tavaszi és nyári idényre,

Egy szelvény) 1 szelvény 7 korona.
3.IO m. hosszú 

elegendő teljes férfl- 
ruhámig

(kabát, nadrág cs mollóny)
ára csak

1 szelvény 10 korona. 
1 szelvény 12 korona. 
1 szelvény 15 korona. 
1 szelvény 17 korona. 
1 szelvény 18 korona. 
1 szelvény 20 korona.

Kgyszelvériytfeketu szalonruhához 20-— K-ért énuev 
árák!™Sí0«';);teket', ‘"rista-lodent, „elyemkamgirnt gyári 

küld a mindenütt ismert megbízható éa szolid 
posztógyár! raktár

Siegel-Imhof, Brünn 95.
Minták Ingyen és bérmentve. ::

Nagy előnyére sioigál mindenkinek, ha szövet­
szükségletét directe a gyártás helyén, Siegel-
Imhof cégnél rendeli. Óriási forgalma miatt 
állandóan a legnagyobb választék a legújabb 
szövetekből. SZABOTT, LEGOLCSÓBB ARAK!
tiilrml’y kis megrendelés teljesen szigorúan , 
-U 12 mintabű és figyelmes.

, II.

Kitüntetések:
Arad 
Budapest 
Belgrad 
Lovrin 
Berlin 
Lugos
Nagybecskerek
Nagyvárad
Pozsony
Pécs
Pancsova 
Szófia 
Szeged 
Szatmár 
Szabadka 
Temesvár 
Veszprém 
Wien 
Zenta

! I JTOJASOK !!

I'

R E I T1 R O ís 2 IC Ä R főkapitánynál,
Nagybecskereken kaphatók

Elsőrendű Angliából hozatott fajtiszta telivér

9*0«ve

Hófehér Orpington
Hófehér Wyondotte (amerikai kitűnő téli tojók)
Sárga orpington
Kendermag»* Plymouth Hokes: továbbá 
Hófehér óriási pekingi kacsa

Rázásmentes biztos csomagolás, faládákban ingyenes!!
------ Állami nagy aranyérmek. ------

Legelső győzelmi dijak, — hazai és külföldi legelső és legnagyobb kitüntetések.
Őszi szállításra fenti állatokon kívül nagytestű angol emdeni libák is 
-------------- előre megrendelhetők. Darabja 25 korona. --------------

S3):

A nagyközönség figyelmébe?
Van szerencsém Zombor város és környéke 
. ‘. közönségét tisztelettel értesíteni, hogy

j könyvkötészetemet 
- dobozkészitésre -

berendeztem. Amidőn ezt a n. é. közönség szives 
tudomására adom, egyben értesítem, hogy e szak­
mába vágó mindennemű dObOZkéSZÜéSt elvállalok.

Községek figyelmébe!Kalaszteri birlokív rendező
— ---- ; dobozok állandóan raktáron.

Könyvkötő munkák a legrövidebb idő alatt jutányos árak mellett készíttetnek.
Kérem a nagyérdemű közönség szives támogatását.

Tisztelettel

GROMILOVITS ANDRÁS,
50—14 könyikötő.
ZOMBOE, Zrinyi-utca 1. szám.

Egy jó házból való fin tanoncnl felvétetik.
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Zombor város üzleti
: tájékoztatója. :

Älapittatott 1869.

WALIENT JÓZSEF
------------ saját készítmény» -------------

c ipőr aktára
-------- Zombor, Zrlnyl-ntca 13. --------

Ajánlja mindennemű saját készitményű
=====---= cipőit. ===

Mérték szerinti megrendelések a legrö­
videbb időn belül pontosan és szolidan 
===== eszközöltetnek. =====

A Magyar Nyugdijbiztositó Bt zombori 
képviselősége Spitzer Márk és Fia.

Biztosit bárkinek — orvosi vizsgálat nélkül 
— aggkori nyugdijat, rokkantsági járadékot, 
özvegyi nyugdijat és végkielégítést. Kereske­
dőket és iparosokat 1 korona heti befizetéssel 
biztosítunk. Felvdágositást szívesen adunk.

Bogdán István hentesáru üzlete Zrinyi-utca.
Ajánlja a n. é. közönségnek kitünően 

pácolt füstölt húst, sonkát, karajt, lapockát, 
úgyszintén frissen olvasztott zsírt, hajat, zsír­
nak való vastag szalonnát legolcsóbb ár és 
pontos kiszolgálás mellett.

Bognármester Szívós Dezső, Zombor, Thö­
köly (Apatini)-ut 20. Tilli-féle ház. — 

Elvállal hintó, automobil és gazdasági mun­
kákat. Szolid árak. Pontos kiszolgálás.

Bútor-, üveg-, porcellán-, lámpa- és kép­
keret raktár: Scherer M. Zombor,

Kossuth Lajos-utca. Kárpitozott bútorjavítás, 
képkeretelés és üvegezés. E szakmába vágó 
bárminemű munkák vidéken is elvállaltalak.

Berger B. szénkereskedő Zombor,. Rókus- 
utca 21. — Belföldi és porosz kőszén, 

továbbá koksz és vágott fa kicsinyben blom- 
birozott zsákokban jutányos árban házhoz 
szállítva. Koksz és szén waggononként mUam 
megrendelhető.

Cukrász. A legjobb sütemények és legiz- 
letesebb torták, úgyszintén mindig friss 

és természetes Ízzel töltött bonbonok és a 
legizlésesebben kiállított fagylaltok a legfan­
tasztikusabb modellekben csakis Nagy láÜOS 
cukrásznál kapható. Széchényi-körut 11. sz.

Czeisel lózsef gépműhelye Zombor. — El­
vállal artézi kutak fúrását, vízvezetékek 

és fürdöberendezéseket, bármily vasszerke­
zetek és lakatos munkákat, gazdasági cikkek 
készítését. Az ipar legújabb vívmánya. 
Autogén hegesztési telep.

Ehrlich Nándor fia épület- és diszműbádogos
(Rákóczi-ut). Fürdők, vízvezetékek

szavatosság mellett elvállalom.

Fényképészeti műterem. Mándits P. fény-
kóuészeti műterme a natrv szcrbtemnlom

G drb vizitkép 4 kor. 
levelező-lap 8 korona.

nbitza György és Társa ári és női cipész t
X# Zombor, Kossuth Lajos-uca. Saját ké- " 
szitményü cipőraktár. Mértékszerinti megren- n 
dőlések gyorsan és szolidan eszközöltetnek, g 
Valódi amerikai cipők nagy raktára. á

XTázi iparilag előállított FEHÉBNEMŰEK
M *■ a legegyszerűbbtől a legdíszesebbig. —- *

Délmagyarország legszebb áruháza Zombor- v 
ban a „Menyasszonyhoz.“ -— Nagy raktár
divatkelmékben és vaszonneműekben. — Cég- , 
tulajdonos: Spitzer Sándor. Kossuth Lajos- |( 
utca. v

~ ^ X
TXirth János üveg-, porcellán- és lámpa- i 
JEJL raktára (Kossu h Lajos-utca). Bőrönd _ 
elárusitás. E szakmába vágó munkálatokat . 
jótállás mellett elvállalom. |

TTangszerkészttő. Baab Károly Zombor, J 
AJL Zrínyi- és Orgona-utca. Szabadka: .
Damjanits- és Bajza utca. Legnagyobb kiköl- J 
csönző intézet külön c célra tartott zongorák 
és pianinókban. Állandó raktár elsőrendű ^ 
Stengi Testvérek, Koch'és Korzelt, Lanberger 1 
és Glasz-féle zongorák és pianinókban. — j? 
Részletfizetésre is. Javítások és hangolások
szakszerűen végeztetnek.

XTa épít, vagy házát javítja: homokot, V 
JE#, meszel, beocsini elsőrendű portland és 
román cementet, cement-, ke ram it- és fayance- g 
lapokat legolcsóbban beszerezheti GÖSZl Pál 
építő anyagkereskedőnél Zombor, Thököly-ut \ 
18. Telefouszám 67. ■— Címre tessék ügyelni. |

T"párosok találkozó helye Lutz Simon ven- v 
X. döglősnél Thököly-ut 24. Kitűnő ételek! j 
Valódi tiszta borok ! Dreher-sörkimérés! t

T7~ iárusltás. Más vállalkozás miatt Spitzer 
XX. Vilmos divatáruháza teljes . kiárusítást ! 
rendez. Az összes raktáron levő gyapjúszövet, j 
vászon, selyem, flanelt, mcsóruk, szőnyeg tele- 
mesen olcsó árai általános feltűnést keltenek.

"EZ" isebb kőmivesmunkákat, úgymint: átala- 
XjL kitásokat, javításokat, fürdőkádakat, 
fayance- és keramit burkolatokat, rabié és 
betonmunkákat legszolidabb árak mellett vállal 
Szávits lánOS kőmivesmester Zombor, Orgona­
utca 38.

T7- ülönlegességi dohány és szivarok, a leg- 
X3L jobb szivarkahnvelyek, mindenfaju szip- 
kák, marillából készült gyékényszerü szivar- . 
tárcák, Piatnik-féle játékkártyák, bélyegek és 
váltók kaphatók a zombori különlegességi 
dohánytőzsdében, Grnda Pálnál. -— Postai 
megbízások legpontosabban.

T aner Károly nri és női cipész Zombor, 
X-4 Zrínyi utca 8. sz. — Készít a legkénye­
sebb igényeknek megfelelő női, valamint 
férfi cipőket és diszcsizmákat. Pontos kiszol­
gálás. Méltányos árak.

TVTüórás és ékszerész: Keszler Dezső
-LvX. Zombor, Kossuth Lajos-utca, Frey-féle 
ház. Dús raktár mindennemű arany-, ezüst-, 
tula-, nikkel-, zseb-, fali- és ingaórákban, 

j arany- és ezüstneműekben. Bámulatos olcsó
1 árak. Valódi berndorfi- és china-ezüst áruk.

TMTűbutorasztalos. Pfarr Pál Thököly ut 20.
JLTJL Elvállal a legmodernebb rajz szerint 
fényezett, valamint matt bútorok készítését. 
Lelkiismeretes munka. Szolid árak.

íyTrákovits Gyula elsőrangú mü-selyem- 
J-TJL kelmefestő és vegyészeti ruhatisztító 
Zombor. Gyüjtőűzlet: a nagy szerbtemplom 
közelében, Bajai-utca 11. Iparüzem-telep: 
Malom-utca 10. Mindennemű ruhák festése 
és tisztítása a legújabb rendszer szerint. —
1 eltűnő olcsó árak.

TCTikkelezés. Mindennemű tárgyak újra 
A* nikkclezését, ezüstözését, aranyozását, 
valamint csillárok újra csiszolását, a leg.jutá- 
nyosobb árak mellett elvállal „MEBKUB“ 
nikkelezési vállalat Telep-utca 5. 50... 16

kláh János kovácsműhelye Zombor, Thö- 
" köly-ut 20. — Elvállal 1 évi jótállás

► nhákat vegyileg tisztit és fest pontos és 
v gyors kiszolgálás mellett HttSVéth István

■chlieszer Testvérek divatárnháza Zombor.
I Minden idényre legnagyobb választékban

Heiner Lajos cim- és m&íestő Zombor,
í Rókus-utca. Választási zászlókat a leg-

•irkövek, továbbá mindennemű kőfaragó 
I és márvány munkák szakszerű készítését

Zippek Gyula Zombor, üvegudvar. —
1 Üveg, porcellán, lámpa, tükör és tábla-
I gyári raktár. — E szakmában legna-

■tebler Antal műórás, ékszerész és vésnök
I Zombor, főutca. Nagy raktár minden­
in ti arany-, ezüst- és brilliáns ékszerek,

zpevák Béla mübntorkészitő Zombor, 
• Kalap-utca 2. Készít kizárólag finom

•chőn Adolf könyv-, zenemű-, papirkeres- 
i kedés és könyvkötészete Zombor, Kos- 
,h Lajos-utca. Alapítva 1852-ben.

• chneider János nyerges és kárpitos
I Zombor, Bezdani-utca 7. -— Elvállal e

leltsch Gáspár optikus, kötszerek és bő-
, röndgyára (Kossuth Lajos-utca). Villanyos

^Öbb nj ház Zomborbnn a város legforgal- 
• masabb utcáin eladó. A házak adó- és 
ermentesek. — Bővebb értesítést ad dr.

tartalékos tisztek legelánsabban szereltet-
__ nek fel Knipl János elismert legszolidabb
egyenruházati üzletében Zombor, Bajai-utca

Tilger Mihály Zombor, Könyök-utca 15. sz.
Ajánlja saját .készitményű sodronyfonat, 

valamint fonott lÓSZÖrt és mindennemű kész
sodronyszövetet és szitaáruit. Vidéki megren­
delések azonnal eszközöltetnek.

Ugry István kályhás és agyagárugyáré»
Bezdáni-ut 39. sz. Mintaraktár Erzsébet­

iéi- 4. (Szemes-ház.) Ajánlja saját gyártmányú 
I-a Chamotte kályháit, tűzhelyeit stb. áruit. 
Javítások, átrakások jótállás mellett pontosan 
eszközöltetnek. ____ ___

"WTirágkoszornk és csokrok, virágkosarak
V stb. a legmodernebbül és legolcsóbban 

koszit Goeser Antal Rákóczi-ut 42. szám. 
Telefonszám 129. — Díszoklevéllel kitüntetve.

Zombori Iparosok Árncsarnoka. Bácska
legnagyobb but orraktára. — Elsőrendű 

kárpitosműhely.— Eladások részletfizetésre is.

Zember. BittermanA Nándii 4* fl» könyv- él kónyemdéjából.


